

男子骑车坠入深沟 消防徒步入山施救

本报讯（记者 张敏涛）5月21日，岐山县蔡家坡镇一男子骑摩托车进山玩耍时不慎坠入深沟，当地消防救援人员迅速出动，徒步近二十公里山路，成功救其脱困。

当天14时许，市消防救援支队指挥中心接到群众报警称，在蔡家坡镇法士特大桥南边的山中，一男子骑摩托车时发生事故，请求救援。当地消防救援站的消防员到达山下后得知，此处距离事发地点还有八公里左右的山路，车辆无法通行。为了争取时间，5名消防员携带救援装备徒步进山。

到达现场后，消防员发现一名男子掉落至山道旁近十米深的沟中，通过喊话得知，其腿部受伤，意识清醒。几名消防员携带担架慢慢下到沟底，一边安慰男子，一边将其固定好。刚下过雨的山地泥泞



消防员将被困男子转移到山下（岐山县蔡家坡镇消防救援站供图）

不堪，为了防止跌倒后造成二次伤害，他们找到多个锚点固定好绳索，一点一点向山沟上攀爬，每挪动一步都要找好支撑

点，体力消耗巨大。爬上山沟后，崎岖的山路不到一米宽，有的路段完全被野草覆盖，5名消防员抬着担架、探索前

进，经过一个小时的努力，最终成功将男子转移至山下。经送医治疗，目前该男子已无大碍。

让涉农短视频为乡村振兴添动力

周淑丽

如今，随着互联网在农村的普及和数字经济的兴起，手机成为不少农民的“新农具”，直播带货成为“新农活”，这也是乡村振兴发展的一道新风景。这些涉农短视频博主除了销售农产品、展示农家饭等内容外，还把镜头对准乡村的历史文化、传统习俗、风土人情等。这些视频受到广泛关注，为乡村振兴增添了新动能。

涉农短视频持续受关注，是因为很多人心里有一份对田园生活的向往。这种向往如同古诗中所描写的“采菊东篱下，悠然见南山”“久在樊笼里，复得返自然”……这种向往往往带有一种现实情感的投射，因为自己或者祖辈曾经生活在乡村、在乡村留下过奋斗的足迹，所以看到网络短视频中乡村的青山绿水、乡村的“二舅”和“大姨”们，总能触动人心中最柔软的情感。

我们希望，将来有更多短视频博主把镜头对准乡村，展示乡村的美好，直击乡村的产业，让更多流量汇集到乡村的田野和院落，凝聚成助力乡村振兴的正能量，助力乡村变美变强的目标早日实现。

涉农短视频带来的流量，为促进乡村发展振兴的正能量。比如全民网红李子柒、张同学、蜀中桃子姐等，还有本地农村的杨小靓、西府董妈妈等，他们的视频让更多人看到了乡村的变化和乡村人的生活面貌。在他们的短视频吸引下，或带动了当地的乡村旅游，或带动了当地的特色产业，对乡村发展带来了积极意义。如今，乡村短视频的主题在不断发生新的变化，从直观展示乡村环境到深层次的人文关怀，对乡村的关注越来越全面，由流量汇集起来的正能量也会越来越强大。

区(县)委书记谈深化党建引领推进基层治理建设“四型”社区

经过30多年的发展，宝鸡高新区已建成10个社区，管辖近7万户、18万人。针对人员聚集度高、社区规模大的实际，宝鸡高新区在“四型”社区建设方面有哪些创新做法？近日，记者采访了宝鸡高新区党工委书记、管委会主任李峰科。

李峰科表示，宝鸡高新区通过实施筑牢根基、多元治理、智慧赋能三大举措，已初步形成“一社区一品牌”社区治理良好态势。2022年，宝鸡高新区被列入陕西省社区治理和服务创新实验区，对社区治理工作提出了更高要求。宝鸡高新区将以“三个年”活动为抓手，坚持党建引领、产城融合，聚力建设“四型”社区，加速打造幸福活力新城。

织密网格，共筑平安环境。把完善组织体系、建强战斗堡垒作为平安治理核心，对112个小区进行科学合理划

聚力四型社区建设 打造幸福活力新城

——访宝鸡高新区党工委书记、管委会主任李峰科

本报记者 崔婷婷

分，实行小网格治理，力争实现395个网格党组织全覆盖。组建“五级”网格员队伍，建立走访巡查、问题处置、信息上报、工作例会、督查考核5大机制，实现规范化、精细化运行。推行“四方联动”机制和“十小自治”工作法，组建“红袖章”志愿团队，常态化开展安全隐患、矛盾纠纷大排查大化解行动。

贴心服务，尽享便利生活。拓展线上线下服务功能，实现服务群众“零距离”。今年上半年完成6个超大社区拆分，高标准建设社区党群服务中心，推行社区1+N“中心+驿站”模式，解决群众“办事

远”问题。完善“六智六化”智慧社区服务平台，新增数字网格、网格员巡视等功能，把39项社区政务服务事项纳入平台。与区内银行探索建立4个政银通服务驿站，满足群众“家门口办”的需求。

提升品质，绘就美丽底色。把生态文明和精神文明融入基层治理全过程，整合多方资源打造绿色、文明、和谐的高品质生活空间。推进范家崖、明星村、凉泉村3个棚户区改造项目，加快实施清水河、伐鱼河生态综合治理工程，提升城市品质。发挥社区“新时代”文明实践站作用，组

织开展各类活动，引导居民守公德、讲文明、树新风。

聚焦民生，书写幸福答卷。把民生小事作为头等大事来办，推行“政府+企业”合作模式，年内建成6个老年人日间照料中心，开展社区老年人爱心助餐试点。探索“社区社工+志愿者、慈善、微公益”社区服务新模式，优化“积分超市”运行机制，让志愿服务更有价值。加快实施宝鸡高新区立医院、市妇幼保健院高新分院、宝一中科技新城分校、宝鸡中学科技新城分校等民生项目，汇聚优质教育、医疗资源，打造幸福新区。

凤县唐藏镇残联志愿者——

田间疏果解民忧



本报讯（记者 邵菲菲）眼下正是蔬果的时节。近日，凤县唐藏镇李家庄村的一处果园里出现了一批特殊的疏果人，唐藏镇残联组织15名志愿者帮残疾人田胜利的苹果园疏果（见左图）。

今年57岁的田胜利患有听力障碍，前段时间生病住院至今还未恢复。眼看家中的两亩苹果急需疏果、套袋，靠妻子一个人根本忙不过来，田胜利为此寝食难安。唐藏镇残联得知情况后，立即组织15名志愿者来到田胜利家的苹果

园帮忙疏果。志愿者们汗流浃背，忙得连水都顾不上喝，高处的苹果够不着，他们搭着梯子疏果，脸被树枝刷得又红又疼，四五个小时后终于把活干完了。“谢谢残联的志愿者，多亏你们帮忙疏果，我家果园今年收成算是保住了。”田胜利激动地说。

今年以来，凤县唐藏镇残联以“我为群众办实事”实践活动为抓手，依托“残疾人网格化服务”微信群，密切联系残疾人，主动了解他们的生活状况，走村入户宣传惠残扶残政策，先后开展了13次志愿服务活动，帮残疾人免费理发、搬家，给残疾人普及健康知识、开展心理辅导，极大提升了残疾人的幸福感和获得感。

金台区金河镇兴隆村：爱心村民宴请100位老人



村里孩子们给老人送花

本报讯（记者 马庆昆）铺上红地毯，撑起遮阳伞，摆上瓜果糖，把老人扶到桌前坐稳……近日，金台区金河镇兴隆村爱心村民陈春家里音乐响起，热闹非凡，她的家人和邻居忙碌着准备午餐。陈春邀请本村及邻村的100位老人来到家中，免费用餐看节目，启动“乡村母亲时尚计划”下半部分。

陈春是返乡创业青年，十分有爱心，工作之余，制定了“乡村母亲时尚计划”，义务为上百位农村母亲拍摄艺术照，受到乡亲点赞，被金河镇聘请为“文化旅游推广大使”。“孝老爱亲是中华民族的传统美德，孝敬老人是最大的善，特别是许多

农村老人留守家中，很辛苦，我把她们请来欢聚一下，让她们高兴高兴！”陈春说，“乡村母亲时尚计划”已经拍摄了49位，当天也算是“计划”下半部分启动小仪式，开始为另外51位乡村母亲拍摄艺术照。

当日11时，在陈春家的老宅院里，陈春和村里的小朋友为现场每一位老人送上鲜花。老人们脸上洋溢着幸福的笑容，边吃蛋糕、水果、臊子面，边欣赏精彩节目，与家人合影。来自兴隆村草滩村民小组的姚秀芳，今年80岁，她吃着蛋糕高兴地说：“真是太好了，还要为我们拍摄大片呢，多谢这些好心人！”

渭滨区清姜街道马路街社区

关爱送给孤寡老人

近日，渭滨区清姜街道马路街社区开展了爱心慰问老人公益活动，工作人员及志愿者为辖区孤寡老人送温暖、送关爱，给他们带去水果、米、面、油等慰问品。

为了弘扬敬老、爱老、孝老、助老精神，促进“一老一小一残”

社区治理工作的进一步开展，提升社区志愿服务水平，社区经过精心筹备，为辖区孤寡老人送去了慰问品，并与老人亲切交谈，询问他们身体及生活近况，征集老人“小心愿”，拉近了彼此心灵的距离。

宋文君摄



廉洁文化进小区



“清正廉明、洁身自律、勤政为民、廉洁奉公。”5月18日，记者在市区陈仓园一区看到，小区在游园设置的

廉洁文化宣传牌格外醒目，引来不少居民驻足观看，成为小区里一道亮丽的风景。本报记者 张敏涛摄